
 

Municipalità
CH-6850 Mendrisio 

del Municipio di Mendrisio alla sua interrogazione del 19 gennaio 2012 sulla 
piscina coperta regionale. 
 
 
In risposta alla sua interrogazione citata a margine, ci scusiamo per il ritardo dovuto ad 
impegni di servizio del Dicastero Sport e tempo libero e ci pregiamo osservare quanto segue. 
 
 
Il progetto di piscina coperta regionale in zona Campagna Adorna 
 
Di questo tema si è occupato la Commissione regionale sport durante il periodo 2006-2008. 
Indichiamo le fasi principali dello studio. 
 
Nel novembre del 2006 il progetto venne presentato alla Commissione, a cura di un 
rappresentante del Municipio di Coldrerio. 
Si trattava di edificare una piscina coperta su un fondo di 12'355 mq, di proprietà cantonale, in 
territorio di Coldrerio, situato in zona agricola, tra la linea ferroviaria, la strada nazionale, 
quella cantonale ed il Centro sportivo Adorna, oggi utilizzato dalla Società Cinofila Monte 
Generoso per la sua attività. Un’ubicazione centrale, senza dubbio idonea ad accogliere uno 
stabilimento regionale. 
Il progetto comprendeva una vasca sportiva di m 25 x 16 ed una vasca scuola di m 16 x 8. 
Preventivo per la realizzazione: Fr. 5'000'000.--. 
 
Nell’aprile 2008, la Commissione apprendeva dal Municipio di Coldrerio, promotore 
dell’iniziativa, il favorevole esito della trattativa con lo Stato del Cantone Ticino. Il sedime in 
questione era stato definito “alienabile” dal Consiglio di Stato, ma vincolato ad una modifica di 
piano regolatore, da zona SAC (agricola) in zona AP-EP (infrastrutture pubbliche). 
Il Dipartimento del territorio definiva altresì le modalità di un’eventuale compensazione, 
ponendo però l’accento sul coinvolgimento nel progetto di tutti i Comuni del distretto. 
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Il Municipio di Coldrerio si fece quindi promotore di un sondaggio fra i Comuni del 
Mendrisiotto, volto a raccogliere delle adesioni di principio. 
Il Municipio di Mendrisio comunicò all’Esecutivo di Coldrerio il proprio parere favorevole 
all’acquisizione del fondo, da destinare alla realizzazione di impianti sportivi a carattere 
regionale.  
Secondo il resoconto di Coldrerio, in totale 11 Esecutivi espressero un orientamento positivo. 
 
Nel novembre 2007 il Municipio di Chiasso presentava alla stessa Commissione regionale 
sport il suo progetto di copertura della piscina comunale con un pallone pressostatico, 
progetto che la Città di Chiasso, dopo un sondaggio fra la popolazione del Mendrisiotto, che 
esprimeva approvazione, ha celermente condotto fino al licenziamento del Messaggio 
municipale in data 31 luglio 2008 ed all’apertura dell’impianto, avvenuta nell’autunno del 
2010. 
Da allora, lo stabilimento è agibile in inverno, da metà ottobre a metà aprile. 
 
Dopo un lungo periodo di silenzio da parte del Municipio di Coldrerio, si ha notizia, attraverso 
la cronaca locale (cfr. Corriere del Ticino 12 marzo 2012), della posizione dello stesso 
municipale di Coldrerio, relatore del centro natatorio coperto, che riferisce del forte 
rallentamento subìto dal progetto, il quale deve fare ora i conti con un corposo piano di 
opere prioritarie come la ristrutturazione del palazzo scolastico e la costruzione della futura 
casa per anziani. La lista non comprende più la voce “piscina coperta regionale”, anche se 
resta il desiderio di voler acquisire il fondo in questione, indipendentemente dalla 
realizzazione di un centro natatorio regionale. 
 
 
La piscina comunale di Mendrisio 
 
La piscina comunale subirà nei prossimi mesi importanti lavori di manutenzione straordinaria; 
si tratta della spesa più consistente da quando esiste lo stabilimento e cioè dal 1975. 
L’investimento è stimato in oltre un milione di franchi e comprenderà la sostituzione degli 
impianti di riscaldamento, di disinfezione ed il risanamento di diverse strutture esistenti. 
Il Messaggio municipale sarà allestito prossimamente, ma non presenterà opere di copertura 
che implicherebbero ulteriori risorse finanziarie, oltre a quelle strettamente indispensabili per 
garantire alla piscina un esercizio estivo efficiente e conforme. 
Precisiamo che la Città di Chiasso ha investito nell’operazione “pallone pressostatico” ed 
edificazione di un nuovo corpo spogliatoi, Fr. 2'400'000.--. 
 
 
Il nuoto invernale per la cittadinanza di Mendrisio 
 
La piscina scolastica di Canavee viene messa a disposizione della popolazione da più di dieci 
anni, durante due sere ed una mattinata settimanali. L’impianto è frequentato da 
un’ottantina di abbonati (dati della stagione 2011-2012). 
Inoltre, il Municipio ha chiesto ed ottenuto dal Comune di Chiasso, l’acquisto di partite di 
biglietti per l’accesso invernale alla piscina coperta chiassese. 
Agli sportelli dei quartieri sono in vendita queste entrate singole a prezzo scontato, per le 
quali la Città si assume la differenza di costo fino alla tariffa completa. 
L’iniziativa, introdotta quest’anno, ha ottenuto un buon riscontro. 
Sono oltre 800 i biglietti messi a disposizione dell’utenza con queste modalità. 
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Per i motivi sopra esposti non riteniamo di dover intraprendere studi sulla copertura della 
piscina di San Martino, così come non consideriamo definitivamente accantonato il progetto 
di un impianto coperto, del quale la regione ha un’effettiva necessità. 
 
Il Municipio intende essere informato sull’evoluzione delle trattative riguardanti il sedime 
designato in zona Campagna Adorna e seguirà quindi le procedure che l’Esecutivo di 
Coldrerio intraprenderà in merito. 
 
 
Nella speranza di aver evaso esaustivamente la sua interrogazione cogliamo l’occasione per 
porgerle i nostri più distinti saluti. 
 
 
 

Per la Municipalità: 

 Il Sindaco Il Segretario 
 Lic. oec. HSG C. Croci Lic. Rer. Pol. M. Demenga 
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